
Η δηµιουργία ως πράξη αυτογνωσίας 

Το εικαστικό σύµπαν της Δήµητρας Χανιώτη συντίθεται µε στοιχεία και υλικά 
ετερόκλητα. Αντλείται από την γλυπτική της κυκλαδικής τέχνης και τα κεντήµατα 
των γιαγιάδων µας,  από την εικονογραφία του µοντέρνου και του πραγµατικού 
που σήµερα βιώνουµε.   

Εντάσσει την αρχαϊκή θεότητα, τη Γοργώ -Μέδουσα, που πέτρωνε µε το βλέµµα της 
τους εχθρούς, ή «Το Κορίτσι µε τα περιστέρια», την ανάγλυφη στήλη από τα τέλη 
του 5ου αιώνα π.Χ,  µε το πράσινο σήµα κατατεθέν του σωσιβίου στα πλοία της 
γραµµής. 

Δείχνει τη Νίκη της Σαµοθράκης πάνω στο «Πάριο Χρονικό» και στη σκιά της τη 
Νίκη του Παριανού γλύπτη Περαντινού.  
Πλάθει σε άλλο έργο τα φτερά της σύγχρονης αυτής  Νίκης µε τους γεωλογικούς 
χάρτες των αρχαίων λατοµείων του µαρµάρου και αποτελούν ένα  λάιτµοτίβ της 
δηµιουργίας της. Την περιστοιχίζει µε πολυάριθµες άδειες βάσεις που υποδηλώνουν 
την κλοπή του συνονόµατου περίφηµου αγάλµατος  της αρχαιότητας που 
σµιλεύτηκε πάνω σε παριανό µάρµαρο. 

Δηµιουργεί ένα Κυκλαδικό Ειδώλιο µε το ιδιαίτερα φίνο και ιδιαίτερα ανθεκτικό 
φυτό της Πάρου, τον Κουφάρδικα. 

Φτιάχνει το εµβληµατικό έργο που ονοµάτισε και την πρώτη της ατοµική της έκθεση 
«Ο τρώσας και ιάσεται»(αυτός που προξένησε την πληγή θα τη γιατρέψει) ως µια 
κλεψύδρα πάνω στο σήµα του σωσιβίου αποτελούµενη από µια ανάποδη ηµιτελή 
οικοδοµή στην κορυφή της οποίας έχει τοποθετηθεί το παιδικά πλασµένο στα 
ανθρώπινα µέτρα σπιτάκι.      

Συνδέει διάφανες, εκρηκτικές πινελιές και την ελαφρότητα της δαντέλας, µε τη 
σκληρότητα των ικριωµάτων της σύγχρονης οικοδοµής, των ορθογωνισµένων 
όγκων της και των  παραπετασµάτων από λαµαρίνα που περιβάλλουν τη ρυθµική 
µορφή της Ακρόπολης. 

Κεντάει µε κόκκινες κλωστές που βγαίνουν από το καλάθι της κλασσικής φιγούρας 
της Αριάδνης πάνω σε ένα κολλάζ από χαρτί µελιµετρέ, αποκόµµατα εφηµερίδων 
και τυποποιηµένα σχέδια κεντήµατος, το κόκκινο χαλί των πολιτικών και 
τεχνοκρατών. Είναι ένα µικρό πλαίσιο µέσα από το οποίο προβάλλεται η 
στερεότυπη φωτογραφία των  κουστουµαρισµένων φιγούρων των κρατούντων τον 
κόσµο σε ηχηρή αντίθεση µε το χάος που υπάρχει γύρω τους. 

Οι εικόνες της ενσωµατώνουν διαφορετικά ιδιώµατα της σύγχρονης τέχνης, τον 
ντανταϊσµό, το σουρεαλισµό, τον αφηρηµένο εξπρεσιονισµό, το νέο ρεαλισµό αλλά 
και τις δυνατότητες των νέων τεχνολογιών. 
Φτιάχνονται επιπλέον µε την κλασσική σταυροβελονιά και µε το βελονάκι, µε έναν 
χρωστήρα συνειρµικό και αυθόρµητο αλλά και µε ψηφιακά τυπώµατα. 

Μιλούν και µε την άµεση εικαστική γλώσσα των εξωστρεφών, επιθετικών µορφών 
του µοντέρνου και µε την έµµεση και αισθαντική γλώσσα του εσωστρεφών, 
φυσικών µοτίβων του λαϊκού κεντήµατος που τολµά να αναδείξει. 
  
Αποκαλύπτουν στο θεατή τους µέσα από την αντιπαράθεση της λιτής αισθητικής του 
αυθεντικού και του χυδαίου στόµφου της µίµησης, τη βεβιασµένη και άναρχη 
ισοπέδωση του παρελθόντος και του παρόντος µας. 
Διαρρηγνύουν την εικονική πραγµατικότητα µε την καλλιτεχνική πράξη που πηγάζει 
µέσα από την ίδια τη ζωή και τη συλλογική της µνήµη. 
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